



青县有一支200多名红娘组成的公益红娘队伍,他们来自各行各业,为青年男女牵线搭桥,宣传婚事新办、简办,引领婚恋新风——

“俏红娘”

本报通讯员 刘青 本报记者 李小贤

“闺女,你和相亲对象聊得怎么样了?”12月12日,公益“俏红娘”臧俊英给一名女孩发了一条消息。

很快,那名女孩就回了消息:“姨,我们聊得挺好的,前几天又见了一面。”

臧俊英看到消息后,很是高兴,期望着这对青年男女能够顺利步入婚姻殿堂。

“俏红娘”

59岁的臧俊英是青县快乐阳光爱心协会副会长,也是一名“资深”红娘。如今,她是青县“俏红娘”公益项目的负责人。

“年轻的时候,我就喜欢给别人说媒,看到他们结婚,我可高兴了。”臧俊英说。

2010年,臧俊英加入了青县快乐阳光爱心协会,和其他志愿者一起参加孝老敬亲、宣传移风易俗等公益活动。

在和志愿者交流时,臧俊英得知,不仅她热衷说媒,很多志愿者也在义务为合适的青年男女牵红线。

臧俊英和其他红娘看到过因为彩礼问题面临结婚一拍两散的情侣,看到过借钱大操大办婚礼的家庭,也看到过因高额彩礼找不到对象的“老大难”。

“推行婚事新办、简办成了大家的心声。近年来,青县以婚俗改革为切入点,深入推进移风易俗,青年们的婚恋观也发生了变化,推动、践行婚事新办、简办的青年越来越多。”臧俊英说,以前他们说媒多是“单打独斗”,如今,青县“俏红娘”有了抱团的“家”。

今年10月份,青县文明办、社工部、民政局及青县快乐阳光爱心协会共同发起“俏红娘”公益项目。来自全县的100多名“俏红娘”参与到这个公益项目中,并接受了培训。

在培训会上,大家了解了移风易俗工作,增加了红娘婚恋知识储备。培训后,“俏红娘”上岗了。

这些“俏红娘”来自各行各业,自愿提供志愿服务,不收取任何礼金。公益项目发起两个多月来,队伍不断壮大,已经有200多名公益“俏红娘”活跃在青县了。

“做梦都在说媒”

自从有了“俏红娘”公益项目,臧俊英干劲更足了,也更忙了。

早上一起来,她就会翻看手机里的微信消息,问问刚牵上线的两个青年男女相处得怎么样了,或者整理一下手中青年男女的资料,看看有没有般配的。

“说媒可不是一两句话就行的,有时电话打起来得几十分



“俏红娘”宣传移风易俗

钟。平时和别人说话聊天,聊着聊着就绕到了婚恋话题上,有时候做梦都是在说媒。家人说我有点魔怔了。”臧俊英笑着说,他们不仅义务说媒,还会上街入户发放移风易俗倡议书,倡导群众适度办婚礼。

今年10月底,“俏红娘”团队走进青县流河镇北孙庄村,开展移风易俗主题宣传活动。

“俏红娘”们为群众详细讲解了高额彩礼给家庭和社会带来的不良影响。他们还与前来参加活动的村民们交流,登记未婚大龄青年的详细信息,提供婚恋咨询与服务。

“给我家闺女说个对象吧,她工作不错,就是忙。”“我家孩子在外地工作,身边没有合适的女孩,他不着急,我都着急。”……有些家长谈起孩子的婚姻大事言语中透着焦虑。臧俊英特别理解这些家长的心情。

她和“俏红娘”们创造机会,让未婚青年相识。

“我们开展的公益活动也成了相亲平台,会邀请未婚青年来参加。”臧俊英说。

臧俊英说,前段时间,她查看未婚男女信息时,看到有两人很般配,就想撮合一下。借助宣传移风易俗的公益活动,她安排这两个人见了面。他们一起发发宣传单,给彼此留下了不错的印象。目前,两人还在交往。

“要让准新人加入到婚事新办、简办的队伍中,沟通必不可少。”臧俊英说,听说附近村里有要办喜事的村民,她就骑着电动车赶到那家,送上祝福的同时,和他们说说婚事新办、简办的好处。

臧俊英提起青县清州镇的李先生和胡女士这对新人就会竖起大拇指。两人结婚前,臧俊英建议他们婚事简办。两人非常认可,也付诸了行动。这对新人的家中贴了喜字,邀请亲朋好友吃了一顿饭,简单的婚礼过程中,让大家见证了他们的爱情。

小两口对臧俊英说,这样的婚礼简单,又让人没有压力,挺好的。



“俏红娘”公益培训

未婚青年男女信息共享

54岁的姚凤霞是青县陈嘴乡的一名教师,也是一名“俏红娘”。

“算一算,从年轻到现在,我说成了20来对。”姚凤霞说,有了“俏红娘”公益项目后,实现了未婚青年男女信息共享,这样说媒更方便了。

他们所在的微信群中,经常有人发送未婚青年信息。姚凤霞工作之余,就会关注这些信息,然后找找自己身边是否有合适的青年。

一次,她看到一位红娘发了一条适龄青年的信息,工作、身高、家庭都挺不错。这让姚凤霞想到了身边的一名女孩。姚凤霞虽然不认识那名红娘,但不妨碍两人沟通。两人越聊越觉得这两名青年合适,便将竖起大拇指。两人结婚前,臧俊英建议他们婚事简办。两人非常认可,也付诸了行动。这对新人的家中贴了喜字,邀请亲朋好友吃了一顿饭,简单的婚礼过程中,让大家见证了他们的爱情。

“现在两人已经联系了两个月,彼此觉得还不错。看着他们相处融洽,我也很开心。”姚凤霞说,她经常对相亲对象讲,找对象不能只看外表或者财力,人品好更重要。

姚凤霞说:“现在越来越多的年轻人有自己的想法,不再随波逐流。和他们讲婚事新办、简办的

现场,青年们通过自我介绍、才艺展示以及游戏互动等进行了初步了解。亲友团也不甘示弱,看到不错的青年,也会与之交流一番,说说自家孩子的情况,然后要来联系方式,方便以后沟通。

同时,“俏红娘”们也将“倡导移风易俗、推动文明新风,文明节俭,婚事简办,抵制高额彩礼”宣传单发放给单身青年以及亲友团,号召青年们自觉抵制高额彩礼,拒绝铺张浪费。

“男月老”

在青县“俏红娘”公益团队中既有女士也有男士,卜凡龙就是其中一位“月老”。

卜凡龙是青县志愿服务联合会会长。从年轻的时候起,他就为单身青年牵线搭桥。

卜凡龙说:“随着人们生活越来越好,社会上出现了高彩礼、喜事铺张浪费的现象,一些家庭迫于面子大操大办,还因此背上了债务。”

他在说媒的过程中,就会和相亲男女说,婚姻幸福比高彩礼、婚礼隆重更重要。他希望这些人树立正确的婚恋观,推行婚事新办、简办。

今年10月份,卜凡龙得知一个亲戚家的孩子明年正月里结婚,就和其他“俏红娘”上门和双方家庭沟通。最后,这两个家庭同意“零彩礼”、婚事简办。

当即,有“俏红娘”表示可以免费提供结婚用手捧花、车头花等,也有“俏红娘”表示可以帮忙布置婚房、接亲等,还有“俏红娘”表示可以免费提供接亲车辆。

“通过我们宣传移风易俗,让一些人放下了顾虑,也尽我们所能为践行婚事简办的新人提供便利。”卜凡龙说。

卜凡龙说,最近,他正和臧俊英等人商量着组建一支公益车队,为实行婚礼简办、“零彩礼”“低彩礼”的新人提供服务。

“前些日子,我朋友家孩子结婚,在我的建议下,他没有订酒店,也没有请车队。我给他联系了几辆车去接亲,在家里举办了简单仪式。当时,现场的喜庆氛围也很好。”卜凡龙说,找一个接亲车队要花不少钱,如果成立一个公益车队既能为主家省钱,也能推动移风易俗。

自公益项目发起后,“俏红娘”们发挥自己的力量与资源优势,为新人们布置婚礼、招待来宾,并且提供免费接亲服务。截至目前,他们已经为50多对青年男女牵线搭桥,推动了36对青年男女加入到婚事简办、“零彩礼”“低彩礼”的队伍中。

“看到越来越多年轻人成为移风易俗的推动者、践行者,我们打心里高兴。”臧俊英说,让爱轻装上阵,是他们的初衷,也是努力的方向,“俏红娘”们会继续为爱而忙,为爱加油。

(本版图片由受访者提供)